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Rezepturblatt fiur die Erstellung’ meines Meisterstiickes

Leinsamenbrot mit Rngg’enscrl-]rot

Hierftr warden {olgende Rohstolfe gebrauchl;:

Rohstofis Menge Einzelpreis| DBetrag Einwaage Stiiclkzahl Rohstoffaufwand pro
in kg €/ kg £ Stitck
Weizenmehl Type55(] 2,009 426 0_,52 0,380 1. 0,15
Roggenmehl Typesd] 1,504 0,24 0,34 %
Roggenvollkornschr.| 1,000 0,24 124 ;
Leinsamen 0,500 0,42 0,21 b
Hefe 0,125 0,75 0,89
Sal= {100 610 0,41
Wasser 2. 700 002 4,058 :
T,925 Rohstoff] L45
aufwand




Bereclluung’ des Zeitrichtwertes

Gcl}ﬁﬂlﬂlmuc: | einsam Etll‘]t’ﬂt mit Ru»,_;_* gensuhrﬂt

u. Herstellungsbeschreibung

Finstufensauerteig 2. 10 Min
+ Quellstiick 2,10 Min,
+ Rohstoffe abwiegen zum Teig 1.90 Min
+Teigknetung l,ﬂ'ﬂ Min

+ Teigaufarbeiten (Wiegen, Wirken, Formen) 4.50 Min
= | 3

+ Einschielen und Ausbacken

2,30 Min.

= Tatigkeit in Min,

= 13,90 Min
¢ Verteilzeit 30% von Titigkeit 4,17 Min
¢ Riistzeit 8 Min, $.00 Min.
= Arbeilszeit in Min. =126,07 Min
: Stiickzahl 10 26,07 : 10 =2.61
—
2.61

= Zeitrichtwert von:




Wertsclliipfungsrec}lnung’ - mehrstufig
Der Minutenkostensatz in der Produl:tion l)etréift 0,59 € und die Verkaufskosten bul:rag’n.l 25%

Preisfindung ( Biickereiabgabepreis - Lieferpreis)
Rohstoffaufwand € 0,15
Zeitbedarf in Min. X Minutenkostensatz der Produkition
261 Min. xo0s €= €
+ Produktionskosten € _.__._.,___,_.> 1,54
= Herstellungskosten € 1,69
+ Retouren ( v. Herstellungsk. ) 53 % € 0,09
= Biickereiabgabepreis ( BAP ) € 1,78

Ermittlung des Rechenfaktors

100 % ( Basiszahl = Verkaufspreis )
A7 % (MwSt)

J. 53% ( Retouren )

J. 28 % ( Verkaufskosten )

63
100

= 0,63 Rechenfaktor

Preisfindung ( Verkaufspreis ) bei Stiick:
Rohstoffaufwand € 0,15

feitbedar! in Min. X Minutenhosiensats der Produkibon

261 Minxoss € = €

+ Produktionskosten € —‘; 1,54
e

= Herstellungskosten € 1,69

: Rechenfaktor 0,63

= Verkaufspreis € 2.68



Preisbeurteilung - Wurtschﬁp{-ung - nm!lrstu{ig‘

Verkaufspreis € 2,68
/. Mehrwertsteuer Yo € | 018
= Nettoverkaufspreis € | 2,50
/. Rohstoffaufwand £ 0,15
/. Retouren ( v. Verkaufsp.)53 % € | 014
/. Verkaufskosten 25 % (v.Verkaufsp.) ¢ 0,67
= Wertschiipfung € | 1,54

Zeitbedarf 2,61 Min. 2,61
= Wertschiipfung pro Min. € 0,59
: Minutenkostensatz der Produktion 0,59 € | 059
= Ertragsziffer 1,00
Anmerkungen:

Bei dieser Produktion ist der Gewinn plus, minus null. Am besten ist es die Produktion auf 20
oder 30 Stk. zu erhihen damit ein Gewinn erzielt werden kann.

Andere MalBinahmen sind, dic Produktionsabliiufe zu optimieren, die Einkaufkosten fiir
Rohstoffe zu iberpriifen und andere Betriebskosten zu iiberpriifen.



Rezepturhlatt fiir die Ersteﬂung von Schnitthrstchen

Hierfiir wurden fu[g«entle Rohstolle .;Iel.\muchl:

Rohsiotfe Menge Finzelpres Betrag Einwaape Stuckzahl Rohstoaufwand
n kg €/ ke £ pro Stock

Weizenmehl 1.940 0.1% 0.49 0,060 60 0,02

Hoggenmehl 0,060 0,24 0,01

Butter 0,040 2,90 0,12

Backmirtel 0,080 4.09 0,33

Hefe 0,100 0,75 0,08

Salz 0,040 0.1 0,01

Wasser 1.100 0,02 0.01

3360

Rohstoff]
aufwand

1.06




Berecllnung‘ des Zeitrichtwertes

Gcl)éiclm ame: Scllnittl)rﬁtcllen

u. H erstc”u_ng's]:m schreibu ng

Abwiegen, Kneten 1,60 Min.
i 2,80 Min.
+Schneiden, Anfeuchten 3,50 Min.
tEAcs 2,10 Min.
= Titigkeitszeit in Min. = 10,00 Min.

+ Verteilzeit 30% von Titigheil

+ Riistzeit 8,00 Min. 8.00 Min.
= Arbeitszeit in Min, =3 l,l}lIMin
: Stiickzahl 60 21,00 : 60 =0,35

= Zeitrichtwert von: B -




Wert scln‘:‘:pfungsrec]lmm,;:' — meh rﬁtufigf

Der Minutenkostensatz in der Produktion l)el'réigi 0,59 € und die Verkaulskosten lll'.!-r;'ll‘-a,:,"l!n 25%

Preisfindung ( Béckereiabgabepreis - Lieferpreis)
Rohstoffaufwand € 0,02
Zeithedarf in Min. X Mioutenkostensatz der Produktion
0.3% Min. x 059 ¢ = €
+ Produktionskosten ¢ _._—L.,,.> 0,21
= Herstellungskosten ¢ 0,23
+ Retouren ( v. Herstellungsk. ) 5,3 % ¢ 0.01
= Bickereiabgabepreis ( BAP ) € 0.24

Ermittiung des Rechenfaktors

100 % ( Basiszahl = Verkaufspreis )

LT % ([ Mwst. )
.83 % ( Retouren )

.25 %  ( Verkaufskosten )

63
100

= 063  Rechenfaktor

Preisfindung ( Verkaufspreis ) bei Stiick:
Rohstoffaufwand € 0,02

Leitbedarf in Min X Minutenhostensats der Produbiion

035 Minxose € = €

+ Produktionskosten € —'> 0,21
e —a

= Herstellungskosten t 0,23

: Rechenfaktor 0,63



Preishetlrteilung - Weﬂscllﬁplrungf - nmllrstufig‘

Verkaufspreis € 0,37
/. Mehrwertsteuer %o € 0,02
= Nettoverkaufspreis € | 035
./. Rohstoffaufwand € 0,02
/. Retouren ( v. Verkaufsp. )53 % € 0,02
/. Verkaufskosten 25 % (v. Verkaufsp.) ¢ 0,09
= Wertschipfung € 0,22

Zeitbedarf 035 Min.
= Wertschipfung pro Min. € 0,63
: Minutenkostensatz der Produktion 0,59 €
= Ertragsziffer 1,07
Anmerkungen:

die Ertragsziffer 1,07 gibt an das mit dieser Produktion ein Gewinn erzielt wird.
Es ist aber trotzdem ratsam zur Steigerung des Gewinns die Chargengriifie zu erhihen.

Andere MaBnahmen wiiren den Betriebsablauf zu veriindern (kiirzere Wege- Zeitersparnis), die
Finkaufsiiberpriiffung und sonstige Betriebskosten zu priifen.



Rcchtur]:latt fir die Erstellung von Pfilzer Spitzlml)en

Hierliir wurden lolgende Rohstofle gebraucht:

Rohstofte Menge Emzelpres Betrag Emwaage Stuckzahl Rohstoffaufwand pro
in kg £/ kg E Stuck
Weizenmehl 1.300 26 034 0,050 &0 0,02
Roggenmehl 0,700 .24 017
Backmiitei 0,060 4.09 0,25
Hefe 0,104 0,75 0,08
Salz 0,040 0.10 0.01
Margarine 0,040 4.45 0.18
Woasser 1,311 0,02 0.03
3561 Rohstoft- 1.06
aufwand




Berech nung des Zeitrichtwertes

Gebickname: P[ﬁ]zer Spitzluuljen

u. Herstellu ngfs]:msul'lrei_l:)un;f

Abwicgen, Kneten l,ﬁ" Min.
+Teigruhe 2‘8'] Pﬂiﬂq
+ Schneiden, Anfeuchten 3‘5" h"“
+ Backen 2,1“ Min
= Tatigkeiszeit in Min. = 10.00 Min
+ Verteilzeit 3% von Tatigkeit 3,““ Min
+ Riistzeit & Min. 3.{}0 Ain
= Arbeitszeit in Min. = Zle Miii
: Stuckzahl 60

21,00 : 60 = 0,35

= ZLeitrichtwert von: 0,35




\"?ert5u11£ip[1mg’srm:]mung - 1111:]1_rstufig?

Der Hinul-.-nlmslnualz in r]ﬂ‘ Prn-[{ulztin:l l)-etr.'ig‘t 0.539 ¢ und r.li-t* 1I|'rrrlt*r]-m11I:xlllv('f.ueil.w:':l lwirﬂi‘wt 25%

Preisfindung ( Biickereiabgabepreis - Lieferpreis)

Rohstoffaufwand ¢ 0,02

Feitbedar! in Min, X Minutenkostensalz der Produktion

0.3 Min. x 020 €= €

> 921

+ Produktionskosten ¢ —

= Herstellungskosten € 0,23
+ Retouren ( v. Herstellungsk. ) 53 % € 0,01
= Biickereiabgabepreis ( BAP ) € 0,24

Ermittiung des Rechenfaktors

100 % ( Basiszahl = Verkaufspreis )

BF et | % [ MwStL )
J. 583 “» { Retouren )

= e L % { Verkaufskosten )

= ()63 Rechenfakior

Preisfindung ( Verkaufspreis ) bei Stiick:

Rohstoffaufwand t 0,02

Feithedar? in Minn X Minutenkostensatz der Produktion

0,35 Minxose €= €

+ Produktionskosten € ——> ={,21

= Herstellungskosten € 0,13




Preisbeurteilung - Wertschoplung - mehrstufig

Verkaufspreis t 0,37
/. Mehrwertsteuer 7 Yo € 0,02
= Nettoverkaufspreis € | 035
/. Rohstoffaufwand € | 002
/. Retouren ( v. Verkaufsp. )53 % € 0,02
/. Verkaufskosten 25§ % (v.Verkaufsp.) ¢ 0,09
= Wertschiipfung € | 022
: Zeithedarf 035 Min.
= Wertschiipfung pro Min. € | 063
: Minutenkostensatz der Produktion 0,59 €
= Ertragsziffer 1,07
Anmerkungen:

Die Ertragsziffer 1,07 gibt an das mit dieser Produktion ein gewinn erzielt wird.
Es ist aber trotzdem ratsam zur Steigerung des Gewinns die Chargengribe zu erhihen.

Andere MaBnahmen wiiren den Betriebsablauf zu veriindern (kiirzere Wege - Zeitersparnis)
die Einkaufsiiberprifung und sonstige Betriebskosten zu priifen.



Rezepturl)latt fiir die Erstc”uuﬂ von Puclclingftei]clwn

ierliir wurden lolgende Rohstolfe gebraucht:

Rohstoffe Menge Emzelpreis |  Betrag Einwaage Stuckzahl Kohstoffaufwand pro
m kg €/ ke £ Stuck

Weenmehl 1,000 0,25 0,25 0,047 48 0,04
Backmargarine 0160 2.30 0,37
Lfucker 0.120 0.75 0.0%
Milchpulver 0,060 2.30 0,14
Malzbackmittel 0.015 3.59 0,08
Hefe 0,070 0,74 0,05
Salz 0,010 010 0,01
Fi 0,100 (TN B 024
Wasser 0,380 0,02 0,01
Liehleit 0,340 2,53 .86

2,255 Rohstoff - | 2,07

aufwand




Berechnung des Zeitrichtwertes

Gebickname:  Plunderteilchen

u. Herstellungs beschreibung

Plunderteigherstellung - 3 ¢inf. Touren

Ausrollen, Finteilen, Drehen, Formen, Absetzen, Fiillen, Abstreichen,

Abbacken. Aprikoticren. Glasieren

= Puddingherstellung

= Titigkeit in Min,

+Verteileeit 30% von Titigheit

+Ristzeir 8 Min,

= Arbeitzeit in Min.

: Stiichzahl 48

18,00 Min.

1,00 Min
= 19,00 Min.

5,70 Min.
8,00 Min

= 32,70 Min.

32,70 : 48 = 0,68

= Zeitrichtwert von:

0,68




Wertscllﬁp{ungsrechnung — mehrstufig

Der Minutenkostensatz in der Produktion betrigt 0,59 € und die Verkaulskosten betragen 25%

Preisfindung ( Biickerciabgabepreis - Lieferpreis)

Rohstoffaufwand € 0,04
Zeitbedarl in Min. X Minutenkostensatz der Produktion
o068 Min. x 0% €= €
—
+ Produktionskosten € ___1____.>' 0,40
= Herstellungskosten € 0,44
+ Retouren ( v. Herstellungsk. ) 53 % € 0,02
= Biickereiabgabepreis ( BAP ) € 0,46
Ermittlung des Rechenfaktors

L7 % (MwSt)

J.53% ( Retouren )

100 % ( Basiszahl = Verkaufspreis )

J.25 % ( Yerkaufskosten )

63

1

= 0,63 Rechenfaktor

Preisfindung ( Verkaufspreis ) bei Stiick:

Rohstoffaufwand ¢ 0,04

Foithedarf inMin X Minutenkostensatr der Produbtion

068 Minx o9 € = €
+ Produktionskosten € _—> 0,40
= Herstellungskosten € 0,44

1A



Prei;-‘-laeurteilung - Wcrtscllﬁp].un;f - mellrstufig

Verkaufspreis € 0,70
/. Mehrwertsteuer 7 % € 0,05
= Nettoverkaufspreis € 0,65
/. Rohstoffaufwand ¢ 0,04
/. Retouren ( v. Verkaufsp.) 53 % ¢ 0,04
/. Verkaufskosten % ( v. Verkaufsp. ) € 0,18
= Wertschipfung € 0,39

Zeitbedarf 0,68 Min.
= Wertschipfung pro Min. € 0,57
: Minutenkostensatz der Produktion 0,59 €
= Ertragsziffer 0,97
Anmerkungen:

Die Ertragsziffer 0,97 bedeutet das bei dieser Produktion kein Gewinn zu erzielen ist.
Eine geeignete GegenmaBnahme wiire es die Chargengrille zu verdndern, Mit dieser
MaBnahme ist es am einfachsten die Ertragsziffer zu erhihen.

Eine andere Miglichkeit wiire es den Betrichsablauf zu verindern (kiirzere Wege -

Zeitersparnis) Einkaufsiiberpriifung und iiberdenken der Personalsituation sowie weitere

Betrichskosten zu fiberprifen.



Ruzepiurblalt fir die Ersle"ung von B]Etlerteig‘teilclien

Rohstofle Menge Einzelpreis Betrag Stuckzahl Rohstoffaufwand
in kg €/ ka £ Emwaage je Swck
Lichlent 1, MHD 145 .45 0, 066 kg 52 0,08 €
Weizenmehl 550 1, DOD 0, 4 0,24
Wasser 0, 500 0, 004 0, 00
Backmargarine 0. 050 2,22 0,11
Lucher 0, 530 0.83 0, 44
Eigelb 0, 020 3,75 0,80
Salz 0, 015 0,18 i, 01
Kuvertiire 0, 300 2,40 0,72
3,418 Rohstoff- | 4,04
aufwand




Berecll nung tle:‘- Zeitri clllwcrtus

Gebickname: Blﬁttcr’tcif_—fleilclien

u. HErstellun;:s])escllrci})ull;f

Bestehend:

Bliitterteigherstellung ( Vorteig — Touren )

Ausrollen, Kiihlen, Ausrollen, Zusammenlegen,

Einteilen, Schneiden, Absetzen, Formen,

Abbacken, Kuvertiire absetzen 27,00 Min.

Titigkeiten in Minuten 27, 000 Min.

+ Verteilzeit 30% von den Tiitigkeiten 8, 10 Min.
8, 00 Min.

+ Riistzeit von 8 Minuten

= Arbeitszeit in Minuten 43.10 Min.

: durch die Stiickzahl = 52 43,10:52 =

= Zeitrichtwert 0, 83




Wertschopfungsrechnung — mehrstufig

Der }liuutrul-.-ustcusalz i der pmt:lulrl:iun thrﬁg’t U,f..'!q € u. {[iu Ver! .u.lfsl-.'ﬂsh.'n I‘u:-lrag'en 25%

Preisfindung ( Biickereiabgabepreis - Lieferpreis)

Rohstoffaufwand € 0, 08

Feithedart in Min. X Minuitenkosiensatz der Produkiion

0,83 Min.x 1,10€= 0,91 ¢

+ Produktionskosten € :J;'—'P 0, 46
= Herstellungskosten ¢ 0,54
+ Retouren ( v. Herstellungsk. ) 5,25 % € 0,03
= Biickereiabgabepreis ( BAP ) € 0.57

Ermittlung des Rechenfaktors

1iM) % ( Basiszahl = Verkaufspreis )
L r "f-ra ( .‘"1“5'- }

J.5,25% ( Retouren )

J.o 25 % ( Verkaufskosten )

: 63
100

= 1, 63 Rechenfaktor

Preisfindung ( Verkaufspreis ) bei Stiick:

Rohstoffaufwand € 0, 08

Leithedard n VMin. X Minoienkostensatz der Produktion

o.83 Min x o039 € = €

+ Produktionskosten DM ——> 0, 46

= Herstellungskosten €




.63
0,85
Preisbeurteilung - Wertschopfung — mehrstufig
Verkaufspreis € 3'3[}55
/. Mehrwertsteuer 7T % € "
= Nettoverkaufspreis € 0,80
./. Rohstoffaufwand € 0, 08
/. Retouren ( v. Verkaufsp. ) 525 % € 0, 05
/. Verkaufskosten (v. Verkaufsp.) 25 % € 0,22
= Wertschipfung € 0, 46
Zeitbedarf Min. 0,83
= Wertschiipfung pro Min. L 0,55
: Minutenkostensatz der Produktion € 0,59
= Ertragsziffer 0,93
Anmerkungen:

Die Ertragsziffer (0,93 bedeutet, das die Produktion der Blitterteigteilchen nicht

kosten deckend ist.

Verbesserungsvorschliige : ChargengriBe veriindern ( statt 52 — 80 oder 100 Stiick )

{ berpriifung der sonstigen Betrichskosten z.B. : Einkauf, Personalkosten, Fuhrpark

Mietkosten, Recycling

¥



Zusiitzlicher Absatzmarkt suchen : Wiederverkiiufer, GroBabnehmer, Gastronomie

Lk ]



